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ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 1 

វិភាគបន្សំ និងប្បូបាប 

1> ស្រាយបញ្ជា កស់មភាពខាងក្ស្រោម ដែល ,n r  ៖ 
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តាម  1  និង  2  ក្គបាន 
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ែូចក្នេះ    , 1 , ; 1
1
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ខ.    
1
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 ,C n r  ពិត 

ែូចក្នេះ    
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គ.      , 1 , 1, ; 1C n r C n r C n r n r       
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 1, 1C n r    ពិត 
ែូចក្នេះ      , , 1 1, 1 ; 1C n r C n r C n r n r        ។ 

ង.       
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ែូចក្នេះ  
0

, 2
n

n

r

C n r


  ។ 

2> កនុងថ្នន កក់្ ៀនមយួមានសិសសស្របុស ៧នាក ់និងសិសសស្រសី ៥នាក ់។ ក្គ
ក្ស្ររើសក្ ើសសិសសមដង ៥នាកក់្ោយចចែនយក្ែើមបកី្ៅចូល មួសិោា ាលា
មយួ ។ គណនាស្របូបាបចនស្រពតឹតិោ ណ៍៖ 

A ៖ ក្ស្ររើសក្ ើសបានសិសសស្រសីទាំង៥នាក ់។ 
B ៖ ក្ស្ររើសក្ ើសបានសិសសស្របសុ៣នាក ់នងិស្រសី២នាក ់។ 
C ៖ ក្ស្ររើសក្ ើសបានសិសសស្រសី៤នាក ់។ 

ចម្លើយ 
គណនាស្របូបាបចនស្រពតឹតិោ ណ៍ 
ក្គក្ស្ររើសយកសិសសចាំនួន ៥នាក ់ក្ចញពចីាំនួនសិសសស បុ ១២នាក ់
ក្គបានចាំនូនក ណីអាចគ ឺ 

   
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ែូចក្នេះ  
1

792
P A   ។ 

B ៖ ក្ស្ររើសក្ ើសបានសិសសស្របសុ៣នាក ់នងិស្រសី២នាក ់ 

តាម បូមនត  
 

 

n B
P B

n S
  

ក្ោយក្គក្ស្ររើសក្ ើសបានសិសសស្របុស៣នាក ់និងស្រសី២នាក ់ក្គបាន 

     
7! 5!

7,3 5,2 35 10 350
4!3! 3!2!

n B C C        

ក្គបាន  
350 175

792 396
P B    

ែូចក្នេះ  
175

396
P B   ។ 

C ៖ ក្ស្ររើសក្ ើសបានសិសសស្រសី៤នាក ់ 

តាម បូមនត  
 

 

n C
P C

n S
  

ក្ោយក្គក្ស្ររើសក្ ើសបានសិសសស្រសី៤នាក ់ 
មាននយ័ថ្នក្គក្ស្ររើសក្ ើសយកសិសសស្របុស១នាក ់នងិស្រសី៤នាក ់
ក្គបាន 

     
7! 5!

7,1 5,4 7 5 35
6!1! 1!4!

n C C C        

ក្គបាន  
35

792
P C   

ែូចក្នេះ  
35

792
P C   ។ 
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3> កនុងោ យិាល័យបុគគលិកមយួ បស់ស្រកុមហ ុនមយួ មានបគុគលិកក្្នើម
ស បុចាំនួន ៨នាក ់កនុងក្នាេះមានស្រសីចាំនួន ៥នាក ់។ ស្របធានស្រកុមហ ុន
ស្រតូវោ ក្ស្ររើសក្ ើសបគុគលិកក្្នើមទាំងក្នាេះចាំនួន៣នាកក់្ោយចចែនយ 
ក្ែើមបកី្្េើោ សមាា ស ។  កស្របបូាបចនស្រពឹតតិោ ណ៍៖ 

A “ក្ស្ររើសក្ ើសបានបុគគលិកស្របសុទាំង ៣នាក”់  
B “ក្ស្ររើសក្ ើសបានបុគគលិកយា៉ា ងតចិស្រសីមាន ក”់ 
C “ក្ស្ររើសក្ ើសបានបុគគលិកស្របសុយា៉ា ងក្ស្រចើន ២នាក”់ 

ចម្លើយ 
 កស្របូបាបចនស្រពឹតតិោ ណ៍ 
ក្គក្ស្ររើសយកបគុគលិកចាំនួន ៣នាក ់ ក្ចញពចីាំនួនបុគគលិកស បុ ៨
នាកម់កសមាា ស  
ក្នាេះក្គបានចាំនូនក ណីអាចគឺ 

   
8! 8 7 6

8,3 56
5!3! 6

n S C
 

      

A “ក្ស្ររើសក្ ើសបានបុគគលិកស្របសុទាំង ៣នាក”់  

តាម បូមនត  
 

 

n A
P A

n S
  

ក្ោយក្គក្ស្ររើសក្ ើសបានបុគគលិកស្របុសទាំង ៣នាកក់្គបាន 
   3,3 1n A C   

ក្គបាន  
1

56
P A   
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ែូចក្នេះ  
1

56
P A   ។ 

B “ក្ស្ររើសក្ ើសបានបុគគលិកយា៉ា ងតចិស្រសីមាន ក”់ 

តាម បូមនត  
 

 

n B
P B

n S
  

ក្ោយក្គក្ស្ររើសក្ ើសបានបុគគលិកយា៉ា ងតិចស្រសីមាន ក ់មាននយ័ថ្ន 
ក្គក្ស្ររើសក្ ើសបានបុគគលិកស្រសី ១នាក ់និងស្របុស ២នាក ់
ឬបុគគលិកស្រសី ២នាក ់នងិស្របសុ ១នាក ់
ឬបុគគលិកស្រសីទាំង ៣នាក ់ក្គបាន 

           5,1 3,2 5,2 3,1 5,3n B C C C C C      
5! 3! 5! 3! 5!

4!1! 1!2! 3!2! 2!1! 2!3!
      

5 3 10 3 10      
55  

ក្គបាន  
55

56
P B   

ែូចក្នេះ  
55

56
P B   ។ 

ចំណំ៖ ក្គអាចគណនាស្របបូាបខាងក្លើតាមស្របូបាបចនស្រពតឹតិោ ណ៍
ផ្ទុយបាន (ស្រពឹតតិោ ណ៍ A  និង B  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ផ្ទុយគ្នន ) ។ 

ក្គបាន    
1 55

1 1
56 56

P B P A      ។ 

C “ក្ស្ររើសក្ ើសបានបុគគលិកស្របសុយា៉ា ងក្ស្រចើន ២នាក”់ 
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តាម បូមនត  
 

 

n C
P C

n S
  

ក្ោយក្គក្ស្ររើសក្ ើសបានបុគគលិកស្របុសយា៉ា ងក្ស្រចើន ២នាក ់
មាននយ័ថ្នក្គក្ស្ររើសក្ ើសបានបុគគលិកស្របុស ២នាក ់នងិស្រសី ១នាក ់
ឬបុគគលិកស្របុស ១នាក ់និងស្រសី ១នាក ់
ឬបុគគលិកស្រសីទាំង ៣នាក ់ក្គបាន 

           3,2 5,1 3,1 5,2 5,3n C C C C C C      
3! 5! 3! 5! 5!

1!2! 1!4! 2!1! 3!2! 2!3!
      

3 5 3 10 10      
55  

ក្គបាន  
55

56
P C   

ែូចក្នេះ  
55

56
P C   ។ 

4> កនុងថងម់យួមានប ូល ១២ស្រគ្នបដ់ែលមានចុេះក្លខពី១ ែល់១២ ។ ក្គ
ចាបយ់កប ូលមដង ៣ស្រគ្នបក់្ោយចចែនយពកីនុងថងក់្នាេះ ។ គណនាស្របូ
បាបចនស្រពឹតតិោ ណ៍៖ 

ក. ចាបប់ានប ូលចុេះក្លខក្សសទាំង៣ ។ 
ខ. ចាបប់ានប ូលចុេះក្លខគូទាំង៣ ។ 
គ. ចាបប់ានប ូលចុេះក្លខក្សសយា៉ា ងតចិ២ ។ 
ឃ. ចាបប់ានប ូលចុេះក្លខក្សសយា៉ា ងក្ស្រចើន២ ។ 
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ចម្លើយ 
គណនាស្របូបាបចនស្រពតឹតិោ ណ៍ 
ក្គចាបយ់កប ូលចាំនួន ៣ស្រគ្នបក់្ចញពីប ូលចាំនួន ១២ស្រគ្នប ់

ក្គបាន ចាំនួនក ណីអាចគឺ    
12!

12,3 220
9!3!

n S C    

ក. ចាបប់ានប ូលចុេះក្លខក្សសទាំង៣ 
តាង A  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ចាបប់ានប ូលចុេះក្លខក្សសទាំង៣ 

តាម បូមនត  
 

 

n A
P A

n S
  

ប ូលដែលមានចុេះក្លខក្សសជាប ូលដែលចុេះក្លខ 1,3,5,7,9,11 

ក្គបាន    
6!

6,3 20
3!3!

n A C    

ក្គបាន  
20 1

220 11
P A    

ែូចក្នេះ  
1

11
P A   ។ 

ខ. ចាបប់ានប ូលចុេះក្លខគូទាំង៣ 
តាង B  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ចាបប់ានប ូលចុេះក្លខគូទាំង៣ 

តាម បូមនត  
 

 

n B
P B

n S
  

ប ូលដែលមានចុេះក្លខគូជាប លូដែលចុេះក្លខ 2,4,6,8,10,12  

ក្គបាន    
6!

6,3 20
3!3!

n B C    
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ក្គបាន  
20 1

220 11
P B    

ែូចក្នេះ  
1

11
P B   ។ 

គ. ចាបប់ានប ូលចុេះក្លខក្សសយា៉ា ងតចិ២ 
តាង C  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ចាបប់ានប ូលចុេះក្លខក្សសយា៉ា ងតចិ២ 

តាម បូមនត  
 

 

n C
P C

n S
  

ស្រពឹតតិោ ណ៍ C  មាននយ័ថ្នក្គចាបប់ានប ូលចុេះក្លខក្សស២ និង
ចុេះក្លខក្លខគូ១ 
ឬចាបប់ានប ូលចុេះក្លខក្សសទាំង៣ 
ក្គបាន        6, 2 6,1 6,3n C C C C    

6! 6! 6!

4!2! 5!1! 3!3!
    

15 6 20 110     
ក្គបាន  

110 1

220 2
P C    

ែូចក្នេះ  
1

2
P C   ។ 

ឃ. ចាបប់ានប ូលមានចុេះក្សសយា៉ា ងក្ស្រចើន២  
តាង D  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ចាបប់ានប ូលចុេះក្លខក្សសយា៉ា ងក្ស្រចើន២  

តាម បូមនត  
 

 

n D
P D

n S
  



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 13 

ស្រពឹតតិោ ណ៍ C  មាននយ័ថ្នក្គចាបប់ានប ូលចុេះក្លខក្សស២ និង
ចុេះក្លខក្លខគូ១ 
ឬក្គចាបប់ានប ូលចុេះក្លខក្សស១ និងចុេះក្លខក្លខគូ២ 
ឬក្គចាបប់ានប ូលចុេះក្លខគូទាំងប ី
ក្គបាន 
           6,2 6,1 6,1 6,2 6,3n D C C C C C      

6! 6! 6! 6! 6!

4!2! 5!1! 5!1! 4!2! 3!3!
      

15 6 6 15 20 200       
ក្គបាន  

200 10

220 11
P D    

ែូចក្នេះ  
10

11
P D   ។ 

5> គូាេ មភី យិាចាំនួន 3គូ បានអងគុយវសសនាដខសភាពយនតកនុងក្ោងកុន
មយួដែលក្ៅសល់ក្ៅអីចាំនួន ៦ជាបនាទ តស់្រតង់  ។  

គណនាស្របូបាបចនស្រពតឹតិោ ណ៍៖ 
ក. គូាេ មភី យិានីមយួអងគុយដកប គ្នន  ។  
ខ. គូាេ មភី យិានីមយួអងគុយដកប គ្នន  ក្ោយាេ មអីងគុយខាងាដ ាំចែ
ភ យិា ។ 
គ. ភ យិាអងគុយជាបគ់្នន ទាំងបនីាក ់។ 

ចម្លើយ 
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គណនាស្របូបាបចនស្រពតឹតិោ ណ៍ 
គូាេ មភី យិាចាំនួន ៦នាកអ់ងគុយកនុងក្ោងកុនជាបនាទ តស់្រតង ់
ក្គបាន ចាំនួនក ណីអាចគឺ   6! 720n S    
ក. គូាេ មភី យិានីមយួអងគុយដកប គ្នន  
តាង A  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ដែលគូាេ មភី យិានមីយួអងគុយដកប គ្នន  

តាម បូមនត  
 

 

n A
P A

n S
  

 
គូាេ មភី យិាទាំងបីគូអងគុយកនុងក្ោងកុនមានចាំនួន 3!  ក្បៀប 
គូាេ មវី១ីអាចអងគុយបានចាំនួន 2!  ក្បៀប 
គូាេ មវី២ីអាចអងគុយបានចាំនួន 2!  ក្បៀប 
គូាេ មវី៣ីអាចអងគុយបានចាំនួន 2!  ក្បៀប 
នាាំឱ្យ ក្បៀបនាាំោ អងគុយក្មើលវសសនាដខសភាពយនតគឺ  

3! 2! 2! 2! 48      ក្បៀប 

នាាំឱ្យ   48n A   ក្គបាន  
48 1

720 15
P A    

ែូចក្នេះ  
1

15
P A   ។ 

ខ. ាេ មភី យិានមីយួអងគុយដកប គ្នន  ក្ោយាេ មអីងគុយខាងាដ ាំចែ
ស្របពនធ 
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តាង B  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍គូាេ មភី យិានីមយួអងគុយដកប គ្នន  ក្ោយ
ាេ មអីងគុយខាងាដ ាំចែស្របពនធ 

តាម បូមនត  
 

 

n B
P B

n S
  

កនុងលកាខណឌ ក្នេះមាននយ័ថ្នោ អងគុយឆ្លា ស់គ្នន  វាងគូាេ មភី យិា
មយួគូមានដតចាំនួន 1!   ក្បៀប 
និងចាំននួ ក្បៀបអងគុយចនោ អងគុយគូាេ មភី យិាទាំង 3 គូគ ឺ3!  
នាាំឱ្យចាំនួន ក្បៀបចនោ អងគុយតាមលកាខណឌ គូាេ មភី យិានីមយួ
អងគុយដកប គ្នន  ក្ោយាេ មអីងគុយខាងាដ ាំចែស្របពនធមានចាំននួ 

3! 1! 6    ក្បៀប 

នាាំឱ្យ   6n B   ក្គបាន  
6 1

720 120
P B    

ែូចក្នេះ  
1

120
P B   ។ 

គ. ភ យិាអងគុយជាបគ់្នន ទាំងបនីាក ់
តាង C  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ភ យិាអងគុយជាបគ់្នន ទាំង៣នាក ់

តាម បូមនត  
 

 

n C
P C

n S
  

 
ចាំនួន ក្បៀបចនោ អងគុយ បស់ភ យិាទាំង៣នាកគ់ ឺ3!  
ចាំនួន ក្បៀបចនោ អងគុយ បស់ាេ មទីាំង៣នាកគ់ ឺ3!  
នាាំឱ្យចាំនួន ក្បៀបចនោ អងគុយឱ្យភ យិាទាំង៣នាកអ់ងគុយដកប គ្នន គឺ  
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3! 3! 2! 64     ក្បៀប 

នាាំឱ្យ   64n C   ក្គបាន  
64 4

720 45
P C    

ែូចក្នេះ  
4

45
P C   ។ 

6> ក្គមានោសចាំននួ 9 ដែលមានចុេះក្លខ 1,2,3,4,5,6,7,8,9  ោស
ក្ៅក្ ៀបកនុងោក្ មយួែូច បូខាងក្ស្រោម  ។  

 
ក. ក្តើក្គអាចក្ ៀបោសបានប៉ានុាា ន ក្បៀប? 
ខ. ក្តើក្គអាចក្ ៀបោសក្ៅរួ វី១ មានប៉ាុនាា ន ក្បៀប?  
គ. ក្គចងក់្ ៀបោកដ់ែលចុេះក្លខ 1 និងក្លខ 2  កនុងរួ វ១ីមយួចនោក្ 
ក្នេះ ។  កស្របូបាបចនក ណីក្នេះ ។  

ចម្លើយ 
ក.  កចាំនួនក ណីដែលក្គអាចក្ ៀបោសបាន 
ោក្ ៀបោសបាំក្ពញស្រកឡាងទាំង៩ ក្នេះែូចជាោ ក្ ៀបោសមយួរួ 
ដែ  
ក្គបាន   9! 362 880n S    
ែូចក្នេះ ក្គអាចក្ ៀបោសបានចាំនួន 9! 362 880   ក្បៀប។  
ខ .ក្តើក្គអាចក្ ៀបោសក្ៅរួ ក្ែកវី១ បានប៉ាុនាា ន ក្បៀប? 
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ោ ក្ ៀបោសក្ៅរួ វមីយួគជឺាចមាា ស់ចន 3 ធាតុយកក្ចញពី 9 ធាតុ

គឺ  
9!

9,3 504
6!

P     ក្បៀប 

ែូចក្នេះ ោ ក្ ៀបោសក្ៅរួ ក្ែកវី១ មានចាំននួ 504   ក្បៀប ។ 
គ.  កស្របូបាប 
តាង A  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ក្ ៀបោកដ់ែលចុេះក្លខ 1 និងក្លខ 2  កនុងរួ 
វ១ីមយួចនោក្  

តាម បូមនត  
 

 

n A
P A

n S
  

ោ ក្ ៀបោសមានបីែាំណាកោ់លគឺ 
- ក្គយកោសដែលចុេះក្លខ1 និងក្លខ2 ក្ៅក្ ៀបក្ៅរួ វី១ 
- យកោស1 ចាំក្ណាមោស7 ក្ផ្សងក្វៀត (ក្ស្រៅពីោសចុេះក្លខ1 និង
ក្លខ2) ក្ៅក្ ៀបក្លើរួ វី១ មានចាំនួន 7  ក្បៀប 
- យកោស6 ដែលក្ៅសល់ក្ ៀបកដនាងដែលក្ៅសល់មានចាំនួន 5 
 ក្បៀប 
ក្គបាន រួ វី១មាន 3!  ក្បៀប  
ក្គបាន   3! 6! 7n A     
នាាំឱ្យ   30 240n A    

ក្គបាន  
3! 6! 7 6 7 1

9! 9 8 7 12
P A

  
  

 
 

ែូចក្នេះ  
1

12
P A   ។ 
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7> ក្គមានបណណ ក្លខចាំនួនស្របាាំដែលមានចុេះក្លខ 1,2,5,7,8  ។ ក្គយក
បណណ ទាំង៥ោកក់នុងស្របអបម់យួ ក្ហើយក្គចាបយ់កបណណ ទាំងក្នាេះបី
តាមលាំោបម់កបក្ងកើតជាចាំននួមយួ        តាមលាំោបដ់ែលក្គចាបយ់ក
បណណ ក្នាេះ ក្ោយក្ោយចចែនយ ។ 

ក. ក្តើក្គអាចបក្ងកើតចាំនួនបានប៉ាុនាា នពីបណណ ក្លខទាំងក្នេះ? 
ខ. គណនាស្របូបាបក្ែើមបឱី្យចាំនួនដែលក្គបក្ងកើតបានជា៖ 
 - ចាំននួគូ 
 - ចាំននួដែលតូចជាង ឬក្សាើ 278  
 - ចាំននួដែល្ាំជាង 278  
 - ចាំននួគូដែលតូចជាង ឬក្សាើ 278  

ចម្លើយ 
ក.  កចាំនួនដែលអាចបក្ងកើតបានពីបណណ ក្លខ 
ក្គយកបណណ ក្លខចាំនួនប ី ពីបណណ ក្លខទាំងអស់ស្របាាំមកបក្ងកើតជា
ចាំនួន ក្នាេះក្គបាន 

   
5!

5,3 60
2!

n S P    

ែូចក្នេះ   60n S   ។ 
ខ. គណនាស្របូបាបក្ែើមបឱី្យចាំនួនដែលក្គបក្ងកើតបានជា 

- ចាំននួគូ 
តាង A  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ដែលក្គចាបប់ានបណណ ក្លខបក្ងកើតបានជា
ចាំនួនគូ 
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តាម បូមនត  
 

 

n A
P A

n S
  

ក្ែើមបបីក្ងកើតបានជាចាំនួនគូ លុេះស្រតាដតក្គចាបប់ានបណណ ក្លខជាខទង់
ោយក្នាេះជាក្លខ 2  ឬក្លខ 8  

ក្គបានក្លខខទងោ់យមានចាំននួ  
2!

2,1 2
1!

P    

និងក្លខខទងែ់ប ់និងខទង ់យមានចាំនួន  
4!

4,2 12
2!

P    

ក្គបាន   2 12 24n A     នាាំឱ្យ  
24 2

60 5
P A    

ែូចក្នេះ  
2

5
P A   ។ 

- ចាំននួដែលតូចជាង ឬក្សាើ 278  
តាង B  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ដែលក្គចាបប់ានបណណ ក្លខបក្ងកើតបានជា
ចាំនួនដែលតូចជាង ឬក្សាើ 278  

តាម បូមនត  
 

 

n B
P B

n S
  

ក្ែើមបបីក្ងកើតបានជាចាំនួនដែលតូចជាង ឬក្សាើ 278  លុេះស្រតាដតក្គចាប់
បានបណណ ក្លខជាខទង ់យក្នាេះជាក្លខ 1 ឬក្លខ 2  
ករណីខ្ទងរ់យជាមលខ្ 1 
ក្ោយក្លខខទង ់យជាក្លខ 1 ក្នាេះក្លខខទងែ់ប ់និងខទងោ់យជា 4  
ក្លខក្ផ្សងក្វៀត 
ក្គបាន ក ណីក្លខខទង ់យជាក្លខ 1 មានចាំនួន 

 
4!

1 4,2 12
2!

P    ក ណី 
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ករណីខ្ទងរ់យជាមលខ្ 2  
ក្បើក្លខខទង ់យជាក្លខ 2  ក្គបានចាំនួនដែលអាចបក្ងកើតបានមាន 

278,275,271,258,257,251,218,217,215  
ក្គបាន   12 9 21n A     នាាំឱ្យ  

21 7

60 20
P B    

ែូចក្នេះ  
7

20
P B   ។ 

- ចាំននួដែល្ាំជាង 278  
តាង C  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ដែលក្គចាបប់ានបណណ ក្លខបក្ងកើតបានជា
ចាំនួនដែល្ាំជាង 278  
ក្ោយស្រពឹតតិោ ណ៍ C  ជាស្រពឹតិតោ ណ៍ផ្ទុយនងឹស្រពឹតតិោ ណ៍ B  ក្គបាន 

   
7 13

1 1
20 20

P C P B      

ែូចក្នេះ  
13

20
P C   ។ 

- ចាំននួគូដែលតូចជាង ឬក្សាើ 278  
ស្រពឹតតិោ ណ៍ដែលក្គចាបប់ានបណណ ក្លខបក្ងកើតបានជាចាំននួគូដែល
តូចជាង ឬក្សាើ 278  ជាស្របសពេចនស្រពឹតតិោ ណ៍ A  និង B  
ក្គបាន A B  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ដែលក្គចាបប់ានបណណ ក្លខបក្ងកើត
បានជាចាំនួនគូដែលតូចជាង ឬក្សាើ 278  

តាម បូមនត  
 

 

n A B
P A B

n S


   

ករណីខ្ទងរ់យជាមលខ្ 1 
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ក្គបានខទងោ់យជាក្លខ 2  ឬក្លខ 8  និងខទងែ់បជ់ាក្លខមយួកនុង
ចាំក្ណាមក្លខដែលក្ៅសល់  
ក្គបាន ក ណីដែលដែលអាចក្កើតក្ ើងគ ឺ 

   
3! 2!

1 3,1 2,1 6
2! 1!

P P      ក ណី 

ករណីខ្ទងរ់យជាមលខ្ 2  
ក្បើក្លខខទង ់យជាក្លខ 2  ក្គបានចាំនួនគូដែលអាចបក្ងកើតបានមាន 

278,258,218,  
ក្គបាន   6 3 9n A B     នាាំឱ្យ  

9 3

60 20
P A B    

ែូចក្នេះ  
3

20
P A B   ។ 

8> ស្រកុមហ ុនក្ឆ្លន តមយួបានបក្ងកើតសនាឹកក្ឆ្លន តសស្រមាបល់កឱ់្យអតិថិរន
ចាំនួន 100  សនាឹក ដែលកនុងក្នាេះមានសនាឹកក្ឆ្លន តចាំនួនពី ដែលស្រតូវ
 ង្វេ នព់ីស្រកុមហ ុន ។ 

ក. ពូសាំបានក្ៅវិញសនាឹកក្ឆ្លន តពីស្រកុមហ ុនក្នាេះ 10  សនាឹកមកផ្សង
សាំណាង ។ គណនាស្របូបាបដែល៖ 
 - ពូសាំវិញមនិបានសនាឹកក្ឆ្លន តដែលស្រតូវ ង្វេ នក់្ាេះ ។ 
 - ពូសាំវិញបានសនាឹកក្ឆ្លន តដែលស្រតូវ ង្វេ ន ់។ 
ខ. ក្តើពូសាំគ ួវិញសនាឹកក្ឆ្លន តយា៉ា ងតិចប៉ាុនាា នក្ែើមបឱី្យឱ្ោសដែលគ្នតស់្រតូវ
 ង្វេ នព់ីស្រកុមហ ុន្ាំជាង 50%? ក្គឱ្យ 19801 140.7  ។ 

ចម្លើយ 
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ក. គណនាស្របូបាបដែល 
ពូសាំវិញសនាឹកក្ឆ្លន ត 10  សនាឹកពីសនាឹកក្ឆ្លន តស បុ 100  សនាឹក 

ក្គបាន    
100!

100,10
90!10!

n S C   

 - ពូសាំមនិវិញបានសនាឹកក្ឆ្លន តដែលស្រតូវ ង្វេ នក់្ាេះ 
តាង A  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ដែលពូសាំវិញបានសនាកឹក្ឆ្លន តដែលស្រតូវ
 ង្វេ នក់្ាេះ 

តាម បូមនត  
 

 

n A
P A

n S
  

ក្គមាន សនាកឹក្ឆ្លន តដែលមនិស្រតូវ ង្វេ នម់ាន 98  សនាឹក 

ក្គបាន    
98!

98,10
88!10!

n A C   

នាាំឱ្យ  

98!

98! 90!10! 90 89 8988!10!
100! 88!10! 100! 100 99 110

90!10!

P A


    


 

ែូចក្នេះ  
89

110
P A   ។ 

 - ពូសាំវិញបានសនាឹកក្ឆ្លន តដែលស្រតូវ ង្វេ ន ់។ 
តាង B  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ដែលពូសាំវិញបានសនាកឹក្ឆ្លន តដែលស្រតូវ
 ង្វេ ន ់
ស្រពឹតតិោ ណ៍ B  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ផ្ទុយពីស្រពឹតតិោ ណ៍ A  

ក្គបាន    
89 21

1 1
110 110

P B P A      
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ែូចក្នេះ  
21

110
P B   ។ 

ខ. ក្តើពូសាំគួ វិញសនាឹកក្ឆ្លន តយា៉ា ងតិចប៉ាុនាា នក្ែើមបឱី្យឱ្ោសដែល
គ្នតស់្រតូវ ង្វេ នព់ីស្រកុមហ ុន្ាំជាង 50%  
តាង P  ជាស្របូបាបចនស្រពឹតតិោ ណ៍ដែលពូសាំមានឱ្ោសឈ្នេះ ង្វេ ន់្ ាំ
ជាង 50%   
និង n  ជាចាំនួនសនាកឹក្ឆ្លន តដែលពូសាំដែល , 100n n   
ក្ែើមបឱី្យពូសាំឈ្នេះ ង្វេ នលុ់េះស្រតាដតកនុងចាំក្ណាមសនាកឹក្ឆ្លន តដែលគ្នត់
វិញមានសនាឹកក្ឆ្លន តដែលស្រតូវ ង្វេ នម់យួសនាឹក ឬពី សនាឹក 
ករណីពូសំទិញបានសនលឹកម ន្ាតដែលត្តូវរង្វាន់្ួយសនលកឹ 

ក្គបាន    

 1

2,1 98, 1

100,

C C n
P

C n

 
  

   

 

98!
2

99 ! 1 !

100!

100 ! !

n n

n n


 





 

   

 100 ! !2 98!

99 ! 1 ! 100!

n n

n n


 

 
 

 2 100

100 99

n n  



 

2200 2

9900

n n
  

ករណីពូសំទិញបានសនលឹកម ន្ាតដែលត្តូវរង្វាន់ពរីសនលកឹ 
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ក្គបាន    

 2

2,2 98, 2

100,

C C n
P

C n

 
  

   

 

98!
1

100 ! 2 !

100!

100 ! !

n n

n n


 





 

   

 100 ! !98!

100 ! 2 ! 100!

n n

n n


 

 
 

 1

100 99

n n



 

2

9900

n n
 c 

ក្គបាន 
2 2 2

1 2

200 2 199

9900 9900 9900

n n n n n n
P P P

   
      

ក្ោយ 50%P   ឬ 1

2
P   

ក្គបាន 
2 199 1

9900 2

n n 
  

ឬ 22 398 9900 0n n      
សិកាសញ្ជា ស្រតីធា 22 398 9900n n    
ស្រតីធា 22 398 9900n n    មាន ' 19801   

និង 1

199 19801
169.85 100

2
n

 
  


 មនិយក 

2

199 19801
29.15

2
n

 
 


 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 25 

ក្គបានតាោងសញ្ជា ស្រតីធា 22 398 9900n n    

 
តាមតាោងសញ្ជា ចនស្រតីធា 22 398 9900n n    ក្គបាន 
 22 398 9900 0n n     ោលណា 

2 29.15 100n n    
 ក្នាេះក្គបានពូសាំស្រតូវវិញសនាកឹក្ឆ្លន តចាបព់ ី30  សនាឹកក្ ើងក្ៅ ។ 
ែូចក្នេះ ក្ែើមបឱី្យពូសាំមានឱ្ោសស្រតូវ ង្វេ នព់ីស្រកមុហ ុន្ាំជាង 50%  ពូ
សាំស្រតូវវិញសនាឹកក្ឆ្លន តចាបព់ ី30  សនាឹកក្ ើងក្ៅ ។ 

9>  ក្គក្បាេះស្រគ្នប ុ់កឡាកម់យួចាំនួនបីែង ដែលមុខ បស់ស្រគ្នប ុ់កឡាក់
ក្នាេះក្គចុេះពីក្លខ 1 ែល់ក្លខ 6  ។ ក្គតាង ,a b  និង c  ជាលវធផ្ល
ចនោ ក្បាេះោកក់្លើកវ១ី ក្លើកវី២ និងក្លើកវី៣ក្ ៀងគ្នន  ។ យក 
  2Q x ax bx c    ។  កស្របបូាបដែល   0Q x   ៖ 

ក. មានឬសពី ក្ផ្សងគ្នន  ។  ខ. មានឬសឌុប ។ 
គ. មនិមានឬសជាចាំនួនពិត ។ 

ចម្លើយ 
ក្គក្បាេះស្រគ្នប ុ់កឡាកម់យួចាំនួនបីែងក្គបាន  

  36 216n S    ក ណី 
សមោី  2 0ax bx c    មាន 2 4b ac    
 កស្របូបាបដែល   0Q x  ៖  
ក. មានឬសពី ក្ផ្សងគ្នន  

n   0   2n   100   

22 398 9900n n          
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តាង A  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ក្បាេះោកក់្្េើឱ្យសមោី មានឬសពី ក្ផ្សងគ្នន  
សមោី  2 0ax bx c    មានឬសពិតក្ផ្សងគ្នន លុេះស្រតាដត 

20 4b ac     
ក្គបាន  

            1,3,1 ; 1,3,2 ; 2,3,1 ; 1,4,1 ; 1,4,2 ; 1,4,3 ;A    
              1,5,1 ; 1,5,2 ; 1,5,3 ; 1,5,4 ; 1;5;5 1;5;6 ; 1,6,1 ; 1,6,2 ;   
             1,6,3 ; 1,6,4 ; 1;6;5 ; 1;6;6 ; 2;4;1 ; 2;5;1 ; 2;5; 2 ;  
             2,5,3 ; 2,6,1 ; 2,6,2 ; 2,6,3 ; 2,6,4 ; 3,4,1 ; 3,5,1 ;  
             3;5;2 ; 3,6,1 ; 3,6,2 ; 4,5,1 ; 4,6,1 ; 4,6,2 ; 5,5,1 ;   
     5,6,1 ; 6,5,1 ; 6;61   
 ក្គបាន   38n A    

ក្គបាន  
 

 
38 19

216 108

n A
P A

n S
     

ែូចក្នេះ  
19

108
P A  ។  

ខ.  មានឬសឌុប 
តាង B  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ក្បាេះោកក់្្េើឱ្យសមោី មានឬសឌុប 

ក្គបាន  
 

 

n B
P B

n S
   

សមោី  2 0ax bx c    មានឬសពិតក្ផ្សងគ្នន លុេះស្រតាដត 
20 4b ac     
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ក្គបាន           1,2,1 ; 1,4,4 ; 2,4,2 ; 3,6,3 ; 4;4;1B    
ក្គបាន   5n B    

ក្គបាន  
 

 
5

216

n B
P B

n S
    

ែូចក្នេះ  
5

216
P B  ។  

គ. មនិមានឬសជាចាំនួនពិត 
តាង C  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ក្បាេះោកក់្្េើឱ្យសមោី មនិមានឬសជាចាំនួន
ពិត 
ក្ោយ C  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ផ្ទុយពីស្រពឹតតិោ ណ៍ A  និង B   

ក្គបាន       
38 5 173

1 1
216 216 216

P C P A P B         

ែូចក្នេះ  
173

216
P C  ។  

10> ក្គឲ្យសាំណុាំ   1,2,3,4 ,5,6,7,8,9E   ក្គបក្ងកើតចាំនួនដែលមាន
ក្លខបីខទងដ់ែលខទងន់ីមយួៗជាក្លខខុសៗគ្នន  ក្ហើយក្ោយក្ស្របើក្លខ
យកក្ចញពីសាំណុាំ  E ខាងក្លើ ។  

ក. ក្តើក្គអាចបក្ងកើតចាំនួនបានប៉ាុនាា ន? 
ខ. ក្គចងប់ក្ងកើតក្លខកូែក្ចញពីចាំននួខាងក្លើ ។ គណនាស្របូបាបចន
ស្រពឹតតិោ ណ៍៖ 
 - ក្លខកូែជាចាំននួក្សស ។ 
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 - ក្លខកូែក្នាេះជាចាំននួដចកោចន់ឹង 5  ។ 
 - ក្លខកូែក្នាេះជាចាំននួដចកោចន់ឹង 25  ។ 

ចម្លើយ 
ក.  កចាំនួនដែលក្គអាចបក្ងកើតបាន 
ចាំនួនដែលក្គអាចបក្ងកើតជាចមាា ស់ចន 3  ធាតុយកក្ចញពី 9  ធាតុ 
ក្គបាន ចាំនួនដែលអាចក្ងកើតបានគ ឺ

 
9!

9,3 9 8 7 504
6!

P       

ែូចក្នេះ ក្គអាចបក្ងកើតចាំនួនបានចាំនួន 504  ចាំននួ ។ 
ខ. គណនាស្របូបាបចនស្រពតឹតិោ ណ៍៖ 
- ក្លខកូែជាចាំននួក្សស 

តាង A  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ដែលយកកូែជាចាំនួនក្សស 

តាម បូមនត  
 

 

n A
P A

n S
  

ក្លខកូែជាក្លខក្សសសោលណាក្លខខទងោ់យជាក្លខ 1,3,5,7  
ឬក្លខ 9  
ក្គបាន  

     

 

8! 5!
8,2 5,1 56 5 280

6! 4!

504

n A P P

n S

      



 

ក្គបាន  
280 5

504 9
P A    



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 29 

ែូចក្នេះ  
5

9
P A   ។ 

- ក្លខកូែក្នាេះជាចាំននួដចកោចន់ឹង 5  
តាង B  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ដែលយកកូែជាចាំនួនដចកោចន់ងឹ 5  

តាម បូមនត  
 

 

n B
P B

n S
  

ក្លខកូែជាក្លខក្សសសោលណាក្លខខទងោ់យជាក្លខ 5   
ក្គបាន  

     
8! 1!

8,2 1,1 56 1 56
6! 0!

n B P P        

ក្គបាន  
56 1

504 9
P B    

ែូចក្នេះ  
1

9
P B   ។ 

 - ក្លខកូែក្នាេះជាចាំននួដចកោចន់ឹង 25  
តាង C  ជាស្រពឹតតិោ ណ៍ដែលយកកូែជាចាំនួនដចកោចន់ងឹ 25  

តាម បូមនត  
 

 

n C
P C

n S
  

ក្លខកូែជាក្លខក្សសសោលណាក្លខខាងចុងជាក្លខ 25  ឬ 

75  
ក្គបាន  

     7,1 2,1 7 2 14n C P P      
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ក្គបាន  
14 1

504 36
P C    

ែូចក្នេះ  
1

9
P C   ។ 

 

ថែទំពំងរឹងមំ ទទើបអាចប្បមូល
ផលឬស្សីបានលអ 

ឯកឧត្ដមបណ្ឌិត្សភាចារ្យ ហង់ជួន ណារ ៉ុន 
 


